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Актуальність проблеми. Система якості освіти відпо-
відно до чинного законодавства складається із зовнішньої 
та внутрішньої систем забезпечення якості освіти. У свою 
чергу зовнішня система доволі розгалужена. Внутрішню 
систему має розбудовувати сам заклад відповідно до нор-
мативно-правових актів і рекомендацій Державної служби 
якості освіти України. Разом із тим можна стверджувати, 
що заклади загальної середньої освіти нині опинилися в 
доволі складній ситуації певного нерозуміння, як ураху-
вати в діяльності закладу всі ці нововведення. Особливо 
проблемною, на нашу думку, для школи полишається така 
процедура зовнішньої системи забезпечення якості освіти, 
як ліцензування. Виконання ж закладами ліцензійних умов 
опинилося взагалі поза зоною їхнього розуміння. Нагадає-
мо, що ліцензування як процедура зовнішньої системи на-
пряму спроєктована на внутрішню систему забезпечення 
якості освіти.

Аналіз попередніх досліджень і публікацій. Аналіз 
окресленого питання вказує на те, що воно залишається 
нині недостатньо вивченим. Однак окремі аспекти щодо 
системи якості освіти і діяльності сучасного закладу за-
гальної середньої освіти знайшли своє безпосереднє ві-

дображення в публікаціях, зокрема це рекомендації Дер-
жавної служби якості освіти щодо розбудови внутрішньої 
системи забезпечення якості освіти у закладі загальної се-
редньої освіти та щодо особливостей здійснення школами 
самооцінювання [1] чи підготовки школи до інституційного 
аудиту, як процедури зовнішньої системи. Однак систем-
ного представлення визначеної проблеми не знаходимо у 
вітчизняних публікаціях.

Виділення невирішених раніше частин загальної  
проблеми. Для закладу загальної середньої освіти зов-
нішня система забезпечення якості освіти представлена 
такими процедурами: ліцензування освітньої діяльності; 
зовнішнє незалежне оцінювання результатів навчання; 
інституційний аудит; моніторинг якості освіти; атестація 
педагогічних працівників; сертифікація педагогічних пра-
цівників; громадський нагляд. 

Серед названих процедур саме ліцензування освітньої 
діяльності є найпроблемнішою та малозрозумілішою. 
Спровоковано це тим, зокрема, що заклади, які на час 
прийняття Закону України «Про ліцензування видів госпо-
дарської діяльності» вже надавали таку освітню послугу, 
отримали ліцензії без процедури ліцензування, тобто вони 

Представлено зв’язок процедур зовнішньої та внутрішньої систем забезпечення якості освіти. Виокремлено процедуру ліцензу-
вання як найменш зрозумілу для закладів загальної середньої освіти. У частині ліцензування визначено місце перевірки ліцензійних 
умов упровадження освітньої діяльності закладу. Проілюстровано особливості формування ліцензійної справи. Проаналізовано 
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ня закладами загальної середньої освіти ліцензійних умов провадження освітньої діяльності як системного явища. Визначену як 
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підтвердили своє право на існування суто технічно. Нині ж 
постала проблема виконання цими закладами ліцензійних 
умов провадження, як системного забезпечення «якості 
освітньої діяльності».

Мета статті. Зважаючи на представлене вище, спро-
буємо розкрити саме особливості дотримання закладами 
загальної середньої освіти ліцензійних умов провадження 
освітньої діяльності як системного явища.

Викладення основного матеріалу. Окреслена тема є 
абсолютно новою щодо стану розроблення її як у науко-
вих дослідженнях, так і окремих публікаціях. Урахувавши 
це, при викладенні основного матеріалу в першу чергу 
скористалися положеннями нормативно-правових актів 
України, що нині регулюють освітній процес у державі, а 
саме: законів України «Про ліцензування видів господар-
ської діяльності», «Про освіту», «Про повну загальну серед-
ню освіту», постанов Кабінету Міністрів України. Також при 
підготовці до висвітлення означеного питання використані 
матеріали сайту Державної служби якості України.

Освітня діяльність закладів загальної середньої освіти 
незалежно від форми власності стала обов’язково ліцензу-
ватися у зв’язку із прийняттям у 2015 році Закону України 
«Про ліцензування видів господарської діяльності», відпо-
відно до ст. 7. Перелік видів господарської діяльності, що 
підлягають ліцензуванню, пункт 6) освітня діяльність, яка 
ліцензується з урахуванням особливостей, визначених 
спеціальними законами у сфері освіти [2]. Закон України 
«Про освіту» [3] 2017 року закріпив цю вимогу. І нарешті з 
набранням чинності Постанови Кабінету Міністрів України 
від 30 грудня 2015 р. № 1187 «Про затвердження Ліцензій-
них умов провадження освітньої діяльності» [9] стала зро-
зуміла сама процедура ліцензування закладів загальної 
середньої освіти.

Разом із тим вищезгадана Постанова Кабінету Міністрів 
України в останні роки набувала суттєвих змін у частині 
самого порядку ліцензування, остання ж редакція відбу-
лася 24 березня 2021 р. № 365, що ще більше ускладнило 
процедуру ліцензування, а з нею відповідно і дотримання 
ліцензійних умов для закладів загальної середньої освіти.

Посилаючись на дослідження розробників «Дорожньої 
карти реформ 2019–2023 рр.», у цілому погоджуємося з 
їхніми висновками: «…залишаються незмінними багато 
підзаконних нормативних документів різного рівня, що 
суперечать новим законам, а також застарілі практики ро-
боти багатьох місцевих органів управління освітою та за-
кладів освіти» [7, с. 63].

Розглянемо два основні поняття, що пов’язані із систе-
мою якості освіти, а саме: якість освіти та якість освітньої 
діяльності.

Нагадаємо, що якість освіти – відповідність результатів 
навчання вимогам, установленим законодавством, відпо-
відним стандартом освіти та/або договором про надання 
освітніх послуг [3]; якість освітньої діяльності – рівень орга-
нізації, забезпечення та реалізації освітнього процесу, що 

забезпечує здобуття особами якісної освіти та відповідає 
вимогам, встановленим законодавством та/або договором 
про надання освітніх послуг [3]. 

Це ті два поняття, які тісно пов’язані із зовнішньою та 
внутрішньою системами забезпечення якості освіти.

На нашу думку, перш ніж розбудовувати внутрішню си-
стему забезпечення якості освіти, закладу варто увідповід-
нити свою діяльність процедурам зовнішньої системи за-
безпечення якості освіти, зокрема процедурі ліцензування 
та дотримання ліцензійних умов.

Разом із тим для школи нині виявилося важко зрозумі-
ти саме поняття «ліцензійні умови провадження освітньої 
діяльності»: що це, як їх дотримуватися і як це впливає на 
якість освітньої діяльності закладу. 

Нагадаємо, що нині заклади загальної середньої освіти 
можуть провадити освітню діяльність виключно на підста-
ві відповідної ліцензії, що видається органом ліцензування 
відповідно до вимог Закону України «Про ліцензування ви-
дів господарської діяльності». 

Здійснимо короткий огляд основних вимог щодо запо-
чаткування та провадження освітньої діяльності.

По-перше, заклади повинні мати окремі ліцензії на ко-
жен рівень повної загальної середньої освіти: початкова 
освіта, базова середня освіта, профільна середня освіта. 

По-друге, поняття «ліцензіат» й «орган ліцензування». Лі-
цензіат – це власне заклад освіти, органом же ліцензування 
для закладів загальної середньої освіти є обласні державні 
адміністрації. Саме останні мають право і видачі ліцензії, і 
перевірки виконання ліцензійних умов.

По-третє, термін дії ліцензії – безстроковий. Однак мож-
ливе розширення провадження діяльності, звуження про-
вадження освітньої діяльності, призупинення дії ліцензії і, 
звичайно, анулювання останньої, наприклад, за результа-
тами перевірки дотримання закладом ліцензійних умов.

По-четверте, що таке «ліцензований обсяг»? Ще кілька 
місяців тому ми б говорили про це, але остання редакція 
постанови Кабінету Міністрів України від 30 грудня 2015 р. 
№ 1187 «Про затвердження Ліцензійних умов проваджен-
ня освітньої діяльності», яка відбулася 24 березня 2021 р., 
зняла визначення ліцензованого обсягу в частині дошкіль-
ної, повної загальної середньої та позашкільної освіти.

По-п’яте, чи повинна бути в закладі освіти, що отримав 
ліцензію без процедури ліцензування, сформована ліцен-
зійна справа? Вимоги такої не існує, але, зважаючи на те, що 
наші уявні заклади мають ліцензію на освітню діяльність, 
убачаємо за доречне формувати такі ліцензійні справи, 
наприклад, в електронному вигляді, власне для внутріш-
нього використання. У першу чергу це дасть можливість 
чіткого розуміння закладом особливостей дотримання лі-
цензійних умов провадження освітньої діяльності. 

З чого ж варто розпочати закладу освіти, якщо він планує 
укласти ліцензійну справу? З детального вивчення основ-
них положень Постанови Кабінету Міністрів України від 30 
грудня 2015 р. № 1187 (в редакції Постанови Кабінету Міні-
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стрів України від 24 березня 2021 р. № 365) [9], яка регулює 
порядок ліцензування освітньої діяльності та як результат 
і встановлює розуміння щодо виконання ліцензійних умов. 

Отже, звертаємо увагу – це так званий опис, він є універ-
сальним, тому заклад, звичайно, підходить виважено до 
вказаних пунктів. 

Окремим і доволі проблемним питанням є забезпечення 
ліцензіатом доступності навчальних приміщень для осіб 
із інвалідністю та інших маломобільних груп населення, 
зокрема безперешкодний доступ до будівлі, навчальних 
класів та іншої інфраструктури відповідно до державних 
будівельних норм, правил і стандартів. І тут письмового 
зобов’язання у довільній формі недостатньо. Це повинно 
бути документально підтверджено фахівцем із питань тех-
нічного обстеження будівель і споруд, який має кваліфіка-
ційний сертифікат, або відповідною установою, вповнова-
женою на проведення зазначених обстежень.

Чи варто формувати закладу окремі ліцензійні справи, 
якщо він провадить діяльність на кількох рівнях повної 
загальної середньої освіти? На нашу думку, так. Окрема лі-
цензійна справа на рівні початкової, базової середньої та 
профільної середньої освіти.

Отже, після ретельного вивчення опису документів ста-
не зрозумілим, що певний акцент припадає на три основні 
позиції, зокрема у частині дотримання ліцензійних умов: 

– кадрове забезпечення освітньої діяльності закладу 
освіти;

– матеріально-технічне забезпечення освітньої діяль-
ності закладу освіти;

– навчально-методичне забезпечення освітньої діяль-
ності закладу освіти.

Окреслимо основні вимоги щодо кадрового забезпечен-
ня.

Заклад повинен бути забезпечений педагогічними 
працівниками, які мають право провадити педагогічну  
діяльність у сфері загальної середньої освіти. У ліцензіата 
допускається наявність вакантних посад не більш як 10 % 
загальної чисельності педагогічних працівників згідно зі 
штатним розписом. 

Які ж вимоги до керівника закладу: бути громадянином 
України; вільно володіти державною мовою; мати вищу 
освіту ступеня не нижче магістра; мати стаж педагогічної 
та/або науково-педагогічної роботи не менше трьох ро-
ків (крім керівників приватних, корпоративних закладів 
освіти); мати стан фізичного і психічного здоров’я, що не 
перешкоджає виконанню посадових обов’язків, який під-
тверджується відповідним записом в особистій медичній 
книжці встановленого зразка.

Вищезгаданою постановою чітко визначені вимоги до 
педагогічних працівників закладу: педагогічна освіта, вища 
освіта та/або професійна кваліфікація; вільне володіння 
державною мовою (для громадян України) або володіння 
державною мовою в обсязі, достатньому для спілкування 
(для іноземців та осіб без громадянства); стан фізичного і 

психічного здоров’я, що не перешкоджає виконанню про-
фесійних обов’язків, який підтверджується відповідним за-
писом в особистій медичній книжці встановленого зразка.

Зауважимо, що педагогічні працівники перший рік своєї 
роботи можуть не мати педагогічної освіти, мати вищу, 
фахову передвищу чи професійну (професійно-технічну) 
освіту за іншою спеціальністю, не мати професійної квалі-
фікації педагогічного працівника за умови, що вони про-
ходять педагогічну інтернатуру. На другий рік своєї роботи 
такі педагогічні працівники повинні отримати професійну 
кваліфікацію педагогічного працівника.

До цих вимог доєднуються таблиці, встановленої форми, 
що ілюструють кількісні та якісні показники кадрового за-
безпечення. Саме ці таблиці і мають бути представлені на 
сайті закладу на виконання ст. 30 Закону України «Про осві-
ту» щодо інформаційної відкритості закладу. 

Незаперечним є те, що аналіз кадрового складу дасть 
можливість керівнику закладу у подальшому якісно пред-
ставити один із напрямів внутрішньої системи забезпечен-
ня якості освіти, а саме: педагогічна діяльність педагогіч-
них працівників закладу освіти [1].

До ліцензійних умов провадження освітньої діяльності на 
кожному рівні повної загальної середньої освіти визначені 
чіткі вимоги щодо матеріально-технічного забезпечення, 
а саме: обладнання навчальних приміщень, забезпечення 
спортивними залами та спортивними майданчиками в об-
сязі, достатньому для виконання освітньої програми, ме-
дичним пунктом, бібліотекою, ресурсною кімнатою, медіа-
текою та пунктом харчування; і, звичайно, мати документи, 
що підтверджують право власності чи користування май-
ном для кожного місця провадження освітньої діяльності.

Дана інформація подається закладом освіти також у таб-
личному форматі уніфікованої форми [9].

До навчально-методичного забезпечення освітньої  
діяльності на певному рівні повної загальної середньої 
освіти встановлюються такі вимоги, як: наявність затвер-
дженої освітньої програми; наявність на кожного учня по 
одному примірнику підручника з обов’язкових для вивчен-
ня навчальних предметів та/або забезпечення постійного 
доступу до їхніх електронних версій; наявність вебсайту 
закладу освіти або сторінок на вебсайті його засновника 
з інформацією про його діяльність; наявність бібліотечно-
го фонду закладу освіти; довідкової літератури: словників 
перекладних, тлумачних, орфографічних, іншомовних слів 
тощо.

Підсумовуючи, нагадаємо, що виконання ліцензійних 
умов закладом освіти у частині такої процедури як ліцен-
зування знаходиться у зовнішній системі забезпечення 
якості освіти і напряму пов’язане з внутрішньою системою 
якості освіти.

Результати дослідження. У статті було представлено 
особливості формування ліцензійної справи з чіткими ре-
комендаціями та посиланнями на чинну нормативну базу. 
Проілюстровано тісний зв’язок між виконанням ліцензій-
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них умов провадження освітньої діяльності, розбудовою 
внутрішньої системи забезпечення якості освіти та особ-
ливості виконання закладами загальної середньої освіти 
ст. 30 Закону України «Про освіту» щодо інформаційної від-
критості як складника системи забезпечення якості освіти.

Висновки з даного дослідження. Нами доведено, що 
ліцензування освітньої діяльності, а особливо виконання 
закладами ліцензійних умов, опинилося поза зоною розу-
міння для закладів загальної середньої освіти. 

Продемонстрували, що процедура ліцензування зна-
ходиться в зовнішній системі забезпечення якості освіти, 
тобто напряму пов’язана із внутрішньою системою, яку по-
кликаний розбудовувати сам заклад. Розбудова ж внутріш-
ньої системи забезпечення якості освіти ніяк не можлива 
без дотримання закладом освіти вимог зовнішньої систе-
ми забезпечення якості освіти.

Перспективи подальших розвідок. Наступні дослід-
ження з окресленої теми будуть стосуватися зв’язку таких 
процедур зовнішньої системи, як, наприклад, громадський 
нагляд, атестація педагогічного працівника із зовнішньою 
системою забезпечення якості освіти.
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